
 

 

Warszawa, dnia 10 października 2024 r. 
Sygn. akt: KGiD/R/004/S2425 

 
POSTANOWIENIE  

 
Komisja Gier i Dyscypliny Polskiego Związku Rugby (dalej: „KGiD”) w składzie: 
 
1. Marta Żukowska – Przewodnicząca,  
2. Piotr Klepuszewski – Członek,  
3. Piotr Kosiak – Członek,  

po rozpoznaniu na posiedzeniu w dniu 10.10.2024 r. protestu pomeczowego Miejski Klub Sportowy 
Pogoń Siedlce (dalej: „MKS Pogoń Siedlce”) z dnia 15.09.2024 r. dotyczącego meczu IV kolejki 
Ekstraligi Rugby XV rozegranego w dniu 14.09.2024 r. pomiędzy Miejski Klub Sportowy Ogniwo Sopot 
(„MKS Ogniwo Sopot”) a MKS Pogoń Siedlce, na podstawie § 69 oraz § 64 lit. f) w zw. z § 63 pkt 1 lit. 
d) oraz § 75 zd. 2 Przepisów Polskiego Związku Rugby dotyczących ewidencji, przynależności i zmiany 
barw klubowych zawodników, zasad licencyjnych oraz organizacji zawodów we wszystkich odmianach 
rugby (dalej: „Przepisy PZR”), w zw. z rozdziałem II. pkt 11.2. oraz 11.5 Regulaminu Ekstraligi Rugby 
XV Sezon 2024/2025 (dalej: „Regulamin Ekstraligi”) postanawia: 

1) zweryfikować́ wynik meczu IV kolejki Ekstraligi Rugby XV pomiędzy MKS Ogniwo Sopot a 
MKS Pogoń Siedlce z dnia 14.09.2024 r.  jako przegrany walkowerem przez MKS Ogniwo 
Sopot, ustalając jednocześnie wynik spotkania na 00:25 na niekorzyść MKS Ogniwo Sopot;  
 

2) ustalić wynik spotkania jako + 5 pkt (25:0 w małych punktach) dla drużyny MKS Pogoń 
Siedlce;  
 

3) ustalić wynik spotkania jako - 1 pkt (0:25 w małych punktach) dla drużyny MKS Ogniwo 
Sopot;   
 

4) zwróć MKS Pogoń Siedlce kaucję w wysokości 500 złotych.  

UZASADNIENIE 

I. Stan faktyczny:  

W dniu 15.09.2024 r. rozegrany został mecz IV kolejki Ekstraligi Rugby XV pomiędzy MKS Ogniwo 
Sopot a MKS Pogoń Siedlce (dalej: „Mecz”).  

Dnia 16.09.2024 r. do KGiD wpłynęły dokumenty z ww. Meczu.  Z protokołu pomeczowego 
przedmiotowego spotkania wypełnionego przez sędziego głównego, p. Adriana Pawlika wynika, że w 
drużynie MKS Ogniwo Sopot w 50 minucie Meczu, Kamil Węgierski (nr. 28, nr licencji: 2030, z 
nieokreśloną pozycją w protokole przedmeczowym) wszedł na boisko zmieniając Filipa Rau (nr 6, nr 
licencji: 523 z określoną w protokole przedmeczowym pozycją grający na pozycji młynarza). Ponadto, 
w uwagach wskazano, że: „W drugiej połowie meczu zawodnik drużyny Ogniwo Sopot grał w pierwszej 
linii młyna na pozycji młynarza. Zawodnik Wilczuk Wiktor.”  

W dniu 16.09.2024 r. o godzinie 11:39 wpłynął do KGiD protest MKS Pogoń Siedlce dot. Meczu. W 
związku z tym, iż protest został opłacony oraz wniesiony w regulaminowym terminie, KGiD uznała, że 



 

 

protest został złożony w sposób skuteczny, co pozwoliło na przystąpienie do merytorycznego 
rozpatrzenia sprawy.  

Zgodnie z § 69 Przepisów PZR będący podstawą postępowania protestowego, jeżeli zdaniem klubu 
okoliczności dotyczące przeprowadzenia zawodów naruszyły obowiązujące przepisy i regulaminy 
PZR może on wnieść protest w ciągu 48 godzin od chwili rozpoczęcia zawodów do KGiD.  

W treści protestu podniesiono, iż „w trakcie Meczu doszło do naruszenia przez drużynę gospodarczy 
Rozdziału II ust. 11.2. Regulaminu Ekstraligi. Jak wynika z protokołu meczowego od 50 minuty 
meczu, kiedy to boisko opuścił grający na pozycji młynarza Filip Rau (nr 6), aż do jego 
zakończenia, w młynie dyktowanym drużyny z Sopotu na pozycji młynarza występował grający 
z nr 2 Wiktor Wilczuk, który w protokole meczowym nie był oznaczony jako gracz przygotowany 
do gry w I linii młyna. Zgodnie z ust. 11.2 Rozdziału II Regulaminu Ekstraligi zmiany zawodników I linii 
młyna mogą być przeprowadzone wyłącznie pomiędzy wskazanymi w protokole meczowym 
zawodnikami przygotowanymi do gry w I linii młyna.  

Niewątpliwie zatem mamy do czynienia z niezgodną z przepisami grą zawodnika w I linii młyna. Zgodnie 
z ust. 11.5 Rozdziału II Regulaminu Ekstraligi dokonanie podczas meczu nieprawidłowej zmiany jest 
tożsame z grą w tym meczu nieuprawnionego zawodnika.  

Mając powyższe na względzie wnosimy o zweryfikowanie wyniku meczu poprzez orzeczenie walkowera 
na korzyść MKS Pogoń Awenta Siedlce.”  

W związku z ww. protestem, KGiD w dniu 19.09.2024 r. zwróciła się̨ do klubu MKS Ogniwo Sopot z 
prośbą o zajęcie stanowiska w sprawie przedmiotowego protestu wyznaczając jednocześnie 5 dniowy 
termin na udzielenie odpowiedzi. MKS Ogniwo Sopot pismem z dnia 24.09.2024 r. zajął stanowisko w 
sprawie. W treści stanowiska klub wniósł o przeprowadzenie dowodów wskazanych w treści pisma oraz 
oddalenie protestu jako niezasadnego.  

Przyznano, iż rzeczywiście doszło do zmiany pozycji oraz podniesiono, że zawodnik – Wiktor Wilczuk  
jest odpowiednio przygotowany do gry w pierwszej linii młyna. Jako dowód MKS Ogniwo Sopoty wskazał 
Certyfikat udziału zawodnika w Akademii Młyna oraz uzyskanie kompetencji gry w I linii w rozgrywkach 
seniorskich w Rugby XV.  

MKS Ogniwo Sopot podnosił, że występowanie Wiktora Wilczuka w zmienionej pozycji podczas meczu 
nie miało wpływu na wynik meczu i zgadza się z praktyką międzynarodową, która nie uznaje takich 
zmian za naruszające przepisy, jeśli nie wpływają one na wynik. Zwracają uwagę, że błędy w 
dokumencie "Lista zawodników uczestniczących w meczu rugby" nie stanowią udziału nieuprawnionego 
zawodnika, gdyż Wiktor Wilczuk posiada odpowiednie uprawnienia do gry w każdej linii. Podkreślają 
również, że przepisy nie określają, jak postępować w sytuacji, gdy liczba uprawnionych graczy w I linii 
młyna przekracza sześciu. MKS Ogniwo Sopot wnosi o oddalenie protestu jako niezasadnego, 
argumentując, że zarówno dokumentacja meczowa, jak i sam przebieg Meczu były zgodne z 
Regulaminem Ekstraligi. Na poparcie swojego stanowiska przytaczają międzynarodowe przypadki 
podobnych sytuacji, gdzie wynik meczu został utrzymany mimo technicznych nieprawidłowości w 
zmianach zawodników. 

Następnie w dniu 07.10.2024 r. do KGiD wpłynęło kolejne pismo MKS Ogniwo Sopot, w którym klub 
uzupełnia swoje stanowisko i wnosi o przeprowadzenie dowodu w postaci przesłuchania Sędziów PZR 
Pana Grzegorza Szostka oraz Adriana Pawlika. W związku z tym, że ww. pismo zostało złożone po 



 

 

wyznaczonym terminie, pismo to nie wywołało skutków procesowych, w tym nie zostało uwzględnione 
w materiale dowodnym na podstawie którego KGiD rozstrzygał niniejszą sprawę.  Dodatkowo, KGiD 
uznała, że okoliczności wskazane w piśmie nie były wystarczająco istotne ani poparte przekonującymi 
dowodami, aby mogły wpłynąć na zmianę dotychczasowych ustaleń w sprawie. 

II. Rozstrzygnięcie KGiD:  
Stosownie do pkt. 11 Rozdziału II Regulaminu Ekstraligi, zmiany zawodników w I linii młyna 
przeprowadzane są zgodnie z następującymi regułami:  
 

11. W protokole meczowym może być wpisanych 23 zawodników, w tym 6 przygotowanych do gry 
w I linii młyna, danego klubu sportowego.  
 
11.1. Klub sportowy ma prawo dokonać 8 zmian w meczu.  
 
11.2. Zmiany zawodników I linii młyna mogą być przeprowadzone wyłącznie pomiędzy 
wskazanymi w protokole meczowym zawodnikami przygotowanymi do gry w I linii młyna.  
 
11.3. Aby dokonać 8 zmian z boiska muszą zejść zawodnicy grający na pozycjach 1, 2 i 3, a na ich 
miejsce mogą wejść tylko zawodnicy wskazani w protokole meczowym pod nr 16, 17 i 18 lub inni 
wskazani zawodnicy w tym również przebywający na boisku zgodnie z regulacjami 3.10, 3.11 i 3.12 
Przepisów Gry Rugby.  
 
11.4. W przypadku, gdy zawodnik wyznaczony w protokole meczowym do gry w I linii młyna 
przebywa na boisku grając na innej pozycji niż I linia młyna i odniesie kontuzję to limit zmian zostaje 
zmniejszony z powodu braku możliwości przeprowadzenia trzech zmian w I linii młyna czego 
wymaga zapis w punkcie 11.3 powyżej.  
 
11.5. Dokonanie podczas meczu nieprawidłowej zmiany jest tożsame z grą w tym meczu 
nieuprawnionego zawodnika.  
 
11.6. Sędzia Główny podczas wypełniana po meczu protokołu meczowego ma obowiązek 
przeprowadzić weryfikację zgodności z przepisami przeprowadzonych podczas meczu zmian. W 
przypadku stwierdzenia takiej nieprawidłowości jest on zobowiązany do zawiadomienia w formie 
pisemnej KGiD.  

W ocenie KGiD, mając na uwadze przepisy wewnętrzne obowiązujące w PZR, należy stwierdzić, iż klub 
MKS Ogniwo Sopot dokonał nieprawidłowej zmiany.  

KGiD na podstawie protokołu meczowego dotyczącego Meczu ustaliła, że zawodnik Wiktor Wilczuk (nr. 
2, nr licencji: 8349) w protokole przedmeczowym miał określoną pozycję lewego skrzydłowego młyna.  

W związku z tym nie był on uprawniony do gry w I linii młyna, gdyż z pkt 11.2 Rozdziału II Regulaminu 
Ekstraligi wprost wynika, iż zmiany zawodników na tejże pozycji mogą być przeprowadzane między 
zawodnikami, którzy na podstawie protokołu meczowego są przygotowani do gry w I linii młyna. KGiD 
interpretuje przepis z Rozdziału II pkt 11.2 Regulaminu Ekstraligi, który dotyczy zmian 
zawodników w I linii młyna, nie tylko jako zmianę poprzez wejście na boisko zawodników 
rezerwowych, ale także jako zmianę pozycji przez zawodników już obecnych na boisku. Jest to 
istotne, ponieważ zawodnicy w I linii młyna pełnią wymagającą rolę, która ma bezpośredni wpływ na 
bezpieczeństwo i przebieg gry. W związku z tym z góry powinno być wiadome, kto jest uprawniony do 
gry na tej pozycji. 



 

 

Z protokołu pomeczowego oraz z treści wyjaśnień klubów wynika, iż podczas Meczu zawodnik Wiktor 
Wilczuk faktycznie wziął udział w młynie zajmując w nim pozycję w I linii. Nawet jeśli Wiktor Wilczuk 
posiada odpowiednie kwalifikacje do gry na pozycji w I linii młyna, co potwierdza uzyskany wcześniej 
certyfikat, to kluczowym elementem jest jego prawidłowe zgłoszenie na tej pozycji w protokole 
meczowym. Certyfikat czy inne dowody przygotowania zawodnika do gry na określonej pozycji są 
niewątpliwie ważne, ale równie istotne jest przestrzeganie procedur zgłoszeniowych.  

Błędy w dokumentacji, takie jak nieprawidłowe wpisy na listach meczowych, są poważne i mogą 
wpłynąć na ważność i przejrzystość procedur meczowych. Należy zauważyć, że MKS Ogniwo Sopot 
przyznaje, że doszło do nieprawidłowości w dokumentacji. Jednocześnie, odpowiedzialność za 
prawidłowe zgłoszenie zawodników do gry na odpowiednich pozycjach spoczywa na klubie. W 
przypadku MKS Ogniwo Sopot, klub ten miał obowiązek upewnić się, że wszyscy gracze występujący 
na boisku w Meczu są prawidłowo zarejestrowani w protokole meczowym, zwłaszcza w odniesieniu do 
pozycji, takich jak I linia młyna. 

Niezależnie od rzeczywistego wpływu na przebieg gry, sama obecność nieprawidłowo zgłoszonego 
zawodnika na boisku jest wystarczająca. Przepisy te nie różnicują skutków błędnego zgłoszenia 
zawodnika w zależności od tego, czy miało to wpływ na wynik Meczu czy nie.  

Biorąc pod uwagę przepis Rozdziału II pkt 11.5 Regulaminu Ekstraligi zgodnie z którym dokonanie 
podczas meczu nieprawidłowej zmiany jest tożsame z grą w tym meczu nieuprawnionego zawodnika, 
to powyższe naruszenie w myśl § 64 pkt f) Przepisów PZR stanowi podstawę do zweryfikowania 
przedmiotowego meczu jako walkower na rzecz MKS Pogoń Siedlce.  

* * * * * 

Na podstawie powyższego KGiD postanowiła jak w sentencji.  

Podpisy:  

- na oryginale właściwe podpisy -  


